Таганрогская правда. – 2010. – 27 апреля. – С.2

История одного танка

В. Волошин

При выезде из Таганрога по Ростовской трассе среди пушистых елей на широком постаменте величаво застыл танк - символ стойкости и мужества советских воинов-танкистов, громивших немецкие бастионы на Миус-фронте в августе 1943 года.

Открытие памятника состоялось 30 августа 1988 года, в день 45-летия освобождения Таганрога от немецко-фашистских захватчиков.

В годы войны танки как основная ударная сила находились во многих частях и подразделениях советской армии. Были они и в составе 4-го гвардейского механизированного корпуса генерала Т. И. Танасчишина, поддерживали наступление на Таганрог 130-й и 416-й стрелковых дивизий. Это памятник-символ всем танковым частям и соединениям, участвовавшим в освобождении Таганрога, всем воинам-танкистам, павшим и живым.

Однако ради исторической достоверности следует заметить, что танку ИС-3 («Иосиф Сталин», третья модель) повоевать с немцами не пришлось, в боях на Миус-фронте он не участвовал и Таганрог не освобождал. Не видели его и в последующих сражениях с гитлеровской Германией. У танка, предназначенного сыграть заключительный аккорд при штурме Берлина, непростая судьба.

Его первые серийные образцы появились только в мае 1945 года, когда уже была подписана капитуляция гитлеровской Германии. К августу 1945 года сформировали два танковых полка ИС-3, предназначенных для разгрома японской армии. В конце 50-х годов после переделки и модернизации к названию танка добавилась буква «М» - «модернизированный». Но, несмотря на это, правительство приняло решение законсервировать танки ИС-3М на длительный срок. О тяжелом танке ИС-3М на какое-то время забыли, но в 1967 году вспомнили в связи с началом арабо-израильской войны. И 100 танков СССР поставил в Египет для поддержки правительственных войск А. Насера.

В силу слабой подготовки и невысокого морального духа арабских экипажей израильтянам удалось захватить более 70 исправных ИС-ЗМ, которые до конца 70-х годов надежно служили Национальной армии Израиля.

Первоначально на пьедестале планировали установить танк-легенду Великой Отечественной войны Т-34, имеющий непосредственное отношение к битве на Миус-фронте. Но когда представители города прибыли в одно из танковых соединений СКВО, там нужного типа танка не оказалось. Пришлось довольствоваться тем, что предложило командование части. Так ИС-3 оказался в Таганроге.